
Exercice 6

Un circuit électrique est alimenté par une tension d’entrée u variant en fonction du temps t.

La fonction de transfert en régime sinusoïdal du circuit, constitué par une résistance de valeur 
R = 1 000 Ω et par un condensateur de capacité C = 10-7 F ,a pour expression :

2)Calculer (1 + 2j)(1 – 2j)

u CIRCUIT
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𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬𝑬 𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍𝒍 ∶

avec R en Ω , C en F et ω en rad/s.
j désigne le nombre complexe de module 1 et d’argument π .

2

𝑻𝑻 = 𝒋𝒋𝒋𝒋𝒋𝒋𝝎𝝎
𝟏𝟏+𝒋𝒋𝒋𝒋𝒋𝒋𝝎𝝎

𝑹𝑹 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 𝛺𝛺 = 103𝛺𝛺
𝑪𝑪 = 𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟕𝟕 𝑭𝑭

1) Montrer que, pour ω = 2×104 rad/s, l’expression de T peut s’écrire : 𝑻𝑻 = 𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟏𝟏+𝟐𝟐𝟐𝟐

𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏 𝝎𝝎 = 𝟐𝟐 .𝟏𝟏𝟎𝟎𝟒𝟒 𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓. 𝒔𝒔−𝟏𝟏

𝑻𝑻 =
𝒋𝒋𝑹𝑹𝑪𝑪𝝎𝝎

𝟏𝟏 + 𝒋𝒋𝑹𝑹𝑪𝑪𝝎𝝎 𝑹𝑹𝑪𝑪𝝎𝝎 = 103 × 𝟏𝟏𝟎𝟎−𝟕𝟕 × 𝟐𝟐 .𝟏𝟏𝟎𝟎𝟒𝟒

𝑹𝑹𝑪𝑪𝝎𝝎 = 10−4 × 𝟐𝟐 .𝟏𝟏𝟎𝟎𝟒𝟒

𝑹𝑹𝑪𝑪𝝎𝝎 = 𝟐𝟐

Données numériques de l’énoncé :

Calcul intermédiaire de : 𝑹𝑹𝑪𝑪𝝎𝝎

𝑻𝑻 =
𝒋𝒋𝑹𝑹𝑪𝑪𝝎𝝎

𝟏𝟏 + 𝒋𝒋𝑹𝑹𝑪𝑪𝝎𝝎

𝑻𝑻 =
𝟐𝟐𝒋𝒋

𝟏𝟏 + 𝟐𝟐𝒋𝒋

𝑶𝑶𝑶𝑶 𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓 𝒛𝒛 𝒖𝒖𝒖𝒖 𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 𝒛𝒛 = 𝟏𝟏 + 𝟐𝟐𝒋𝒋 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇 𝒂𝒂 + 𝒋𝒋 𝒃𝒃
𝒆𝒆𝒆𝒆 �𝒛𝒛 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒛𝒛 𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂 �𝒛𝒛 = 𝟏𝟏 – 𝟐𝟐𝒋𝒋 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇 𝒂𝒂 − 𝒋𝒋 𝒃𝒃
𝑶𝑶𝑶𝑶 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔 𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒 𝒛𝒛 × ̅𝑧𝑧 = 𝒂𝒂2 + 𝒃𝒃2
𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂 𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖𝑖 𝒂𝒂 = 𝟏𝟏 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝒃𝒃 = 𝟐𝟐 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠 𝒂𝒂2 = 𝟏𝟏2 = 1 𝑒𝑒𝑒𝑒 𝒃𝒃2 = 𝟐𝟐2 = 4 d’où 𝒛𝒛 × ̅𝑧𝑧 = 𝟏𝟏2 + 𝟐𝟐2 = 5
𝑶𝑶𝑶𝑶 𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐 ∶ |𝒛𝒛| × |𝑧𝑧 ̅ | = 𝟏𝟏 + 𝟐𝟐𝒋𝒋 𝟏𝟏 – 𝟐𝟐𝒋𝒋 = 𝟏𝟏2 + 𝟐𝟐2 = 5

PROPOSITION DE CORRECTION
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5) Calculer un argument du nombre complexe T. Le résultat sera arrondi au centième de
radian.

4) Calculer le module du nombre complexe T. Le résultat sera arrondi au millième .

3) En utilisant le résultat précèdent, montrer que T = 0,8 + 0,4j.)

𝑶𝑶𝑶𝑶 𝒂𝒂 ∶ 𝑻𝑻 =
𝟐𝟐𝒋𝒋

𝟏𝟏 + 𝟐𝟐𝒋𝒋
𝒆𝒆𝒆𝒆 𝒐𝒐𝒐𝒐 𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗𝒗 𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐𝒐 𝑻𝑻 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇𝒇 𝒂𝒂 + 𝒋𝒋𝒋𝒋

𝑶𝑶𝑶𝑶𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒆𝒆𝒆𝒆 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 𝒍𝒍𝒍𝒍 𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏𝒏 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅

𝑻𝑻 = 𝟐𝟐𝒋𝒋
𝟏𝟏+𝟐𝟐𝒋𝒋

= 𝟐𝟐𝒋𝒋×(𝟏𝟏 – 𝟐𝟐𝒋𝒋)
𝟏𝟏+𝟐𝟐𝒋𝒋 ×(𝟏𝟏 – 𝟐𝟐𝒋𝒋)

𝑶𝑶𝑶𝑶 𝒂𝒂 𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅𝒅 𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑𝒑 𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒𝒒 ∶
𝟏𝟏 + 𝟐𝟐𝒋𝒋 𝟏𝟏 – 𝟐𝟐𝒋𝒋 = 𝟏𝟏2 + 𝟐𝟐2 = 5

𝒅𝒅′𝒐𝒐𝒐 𝑻𝑻 = 𝟐𝟐𝒋𝒋×(𝟏𝟏 – 𝟐𝟐𝒋𝒋)
𝟓𝟓

= 𝟐𝟐𝒋𝒋 –𝟒𝟒𝒋𝒋𝟐𝟐

𝟓𝟓
= 𝟐𝟐𝒋𝒋 –𝟒𝟒𝒋𝒋𝟐𝟐

𝟓𝟓
= 𝟐𝟐𝒋𝒋 + 𝟒𝟒

𝟓𝟓
= 𝟒𝟒+ 𝟐𝟐𝒋𝒋

𝟓𝟓

𝑻𝑻 = 𝟒𝟒
𝟓𝟓

+ 𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟓𝟓

= 𝟎𝟎,𝟖𝟖 + 𝟎𝟎,𝟒𝟒𝟒𝟒

𝑻𝑻 =
𝟒𝟒
𝟓𝟓

+
𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟓𝟓

𝒅𝒅′𝒐𝒐𝒐 𝑻𝑻 = 𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟐𝟐 + 𝟎𝟎,𝟒𝟒𝟐𝟐 = 𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖

𝑻𝑻 =
𝟒𝟒
𝟓𝟓

+
𝟐𝟐𝟐𝟐
𝟓𝟓

𝒅𝒅′𝒐𝒐𝒐 𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕𝒕 𝜶𝜶 =
𝒃𝒃
𝒂𝒂

=
𝟐𝟐
𝟓𝟓
𝟒𝟒
𝟓𝟓

=
𝟐𝟐
𝟓𝟓

×
𝟓𝟓
𝟒𝟒

=
𝟐𝟐
𝟒𝟒

=
𝟏𝟏
𝟐𝟐

= 𝟎𝟎,𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓𝟓

𝑻𝑻 = 𝟎𝟎,𝟖𝟖 + 𝟎𝟎,𝟒𝟒𝟒𝟒

𝑨𝑨 𝒍𝒍′𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂𝒂 𝒅𝒅′𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖𝒖 𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄𝒄 𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨𝑨 𝜶𝜶 = 𝒐𝒐𝒐𝒐 𝒕𝒕𝒕𝒕𝒏𝒏−𝟏𝟏 𝜶𝜶 𝒐𝒐𝒐𝒐 𝜶𝜶 = 𝟎𝟎,𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓

Modélisation avec logiciel de géométrie dynamique : GEOGEBRA V5

𝑻𝑻 = 𝟎𝟎,𝟖𝟖 + 𝟎𝟎,𝟒𝟒𝟒𝟒

𝑻𝑻 = 𝟎𝟎,𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖𝟖

𝜶𝜶 = 𝟎𝟎,𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒𝟒 𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓𝒓

𝐌𝐌𝐌𝐌𝐌𝐌𝐌𝐌𝐌𝐌𝐌𝐌 𝐝𝐝𝐝𝐝 𝐓𝐓

𝐅𝐅𝐅𝐅𝐅𝐅𝐅𝐅𝐅𝐅 𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚𝐚 𝐝𝐝𝐝𝐝 𝐓𝐓

𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀 𝜶𝜶 𝐝𝐝𝐝𝐝 𝐓𝐓

𝐏𝐏𝐏𝐏𝐏𝐏 𝐥𝐥𝐥𝐥 𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐜𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀𝐀 𝐎𝐎𝐎𝐎𝐎𝐎𝐎𝐎𝐎𝐎𝐎𝐎 𝐝𝐝𝐝𝐝 𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦𝐦
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